

SLUŽBA CVDIOSVLVI
ȘI DE DVMNEZEVL
PVRTĂTORVLVI
PĂRINTELVI NOSTRV
GHERMAN
DE ALASKA



Sfântul Gherman (1756-1837) a fost un călugăr crescut în duhul isihast al Sfântului Paisie de la Neamț, ce a ajuns misionar în insulele aleutine, fiind primul sfânt ortodox ce a trăit pe pământ american. La canonizarea sa a contribuit mai ales Părintele Serafim Rose și frăția sa, ce poartă acum chiar numele sfântului. Sfântul Gherman este cunoscut și prin numeroasele minuni și tămăduiri săvârșite după adormirea sa. Sfintele sale moaște se află în Alaska pe insula Kodiak, iar o particică la mănăstirea Ormilă din Grecia.

LĂ DECERNIA MARE

După obișnuitul Psalm, se cântă:

Fericit bărbatul..., starea întâi.

La Doamne strigat-am..., stihirile pe 8. Slujba se poate combina cu a Cuviosului Paisie de la Neamț.

Glasul al 4-lea:

Podobie: Dat-ai semn...



**el întocmai cu Apostolii,
fericite Gherman,
vlăstarul Rusiei și
sălășluirea Duhului**

Sfânt, după chipul lui Dumnezeu fiind plăsmuit, și asemănarea, prin nevoințe, preadesăvârșit ai dobândit; pentru aceasta, astăzi luminat cinstită pomenirea ta o prăznuim noi credincioșii. (de două ori)

Degrab veniți binecinstitorilor, pe îndumnezeitul Gherman să-l slăvim, cel care pământul Alaskăi și Americii, întru osteneli și râurile sudorilor l-a sfințit, că s-a arătat cu adevărat icoană a bunei-cinstiri întru făptuire și cuvânt. (de două ori)

Povățuitor nerătăcit către desăvârșire pe Starețul Nazarie având, și aceluia voia supunându-ți, cu osârdie în obștea Valaamului ai petrecut,

iară pe urmă lumina dumnezeieștii Evanghelii, în Alaska, ce ședea în întunericul nedumnezeirii, o ai strălucit, Cuvioase Gherman, slăvite.

Pe preacinstitul loasaf și cuviosul Iuvenalie, care de cununile muceniei s-au învrednicit, împreună-lucrători întru Buna-Vestire în Alaska i-ai avut, și prin înțelepciunea graiurilor tale, la credința lui Hristos, triburile nordului, din închinăciunea idolilor le-ai scos, Sfinte.

Strâmtorat și în pătimiri mai presus de fire, patruzeci de ani în Insula Spruce bine-slujind, întru postiri, rugăciune și trezvie, Gherman, isihastule, vas preaplin al Duhului te-ai arătat. Pentru aceasta, toți numele tău pomenind, și întru răbdare năzuim a urma ție, prin care ai ajuns la îndumnezeire.

De Dumnezeu cugetătorule și mult-pătimitorele Cuvioase, te-ai dăruit pe sineți întreg norodului aleușilor, spre a le alina suferințele sărăciei; în necazurile vieții și în toată boala și neputința te-ai arătat tămăduitor, și neadormit ocrotitor, și hrănitor, că toți

alergau la preagrabnicul tău ajutor.

Slavă..., **glasul al 6-lea.**

Chemarea Domnului slavei auzind, lăsat-ai îndulcirile lumii, și crucea luând, din tinerețile tale Lui ai urmat, sfințite Gherman, buna-făptuire cu întreaga-cugetare desăvârșit înjugând. Și pildă de smerenie și ascultare în Mănăstirea Valaam arătându-te, te-ai învrednicit a întemeia Biserica Sfântă lui Hristos în pământ american; întru înțelepciune și neajunsă cuvioșie petrecând, îndoita cunună ai dobândit, a Cuvioșilor și Apostolilor, pentru aceasta, celor ce cinstesc sfântă pomenirea ta, mijlocește-le harul.

Și acum..., **Dogmatica**
Glasul al 6-lea:

Cine nu te va ferici pe tine, Preasfântă Fecioară, sau cine nu va lăuda preacurată nașterea ta? Că Cel ce a strălucit fără de ani din Tatăl, Fiul Unul Născut, Același din tine, cea curată, a ieșit, negrăit întrupându-Se. Din fire Dumnezeu fiind, și cu firea om făcându-Se pentru noi, nu în

două fețe fiind despărțit, ci în două firi neamestecat fiind cunoscut. Pe Acela roagă-L, Curată, cu totul fericită, să se miluiască sufletele noastre.

DOHOD

LUMINĂ LINĂ...

Prochimenul zilei

PAREMIILE:

Din înțelepciunea lui Isus Sirah, citire:

(Cap. 2; 1-12)

Fiule! Când vrei să te apropii să slujești Domnului Dumnezeu, gătește-ți sufletul tău spre ispită. Încordează inima ta și fii tare și să nu te tulburi în timpul încercării. Lipește-te de Domnul și nu te depărta, ca să fii înălțat la sfârșitul vieții. Tot ce ți se va întâmpla, primește cu plăcere și în necazurile tale fii îndelung-răbdător. Că în foc se lămurește aurul, iar oamenii cei plăcuți Domnului, în cuptorul smereniei. Crede în El și-ți va ajuta ție, îndreptează căile tale și nădăjduiește în El. Cei ce vă temeți de Domnul așteptați mila Lui și nu vă abateți, ca să nu cădeți. Cei ce vă temeți de Domnul, credeți Lui și nu se va pierde plata voastră. Cei ce vă temeți de Domnul, nădăjduiți în cele bune și în veselia veacului și a milei. Uitați-vă la neamurile cele din început și vedeți cine a nădăjduit spre Domnul și s-a rușinat? Sau cine a petrecut în frica Lui și a fost părăsit? Sau cine L-a chemat pe El

și a fost trecut cu vederea? Pentru că îndurător și milostiv este Domnul și iartă păcatele și mântuiește în vremea necazului.

Din înțelepciunea lui Solomon, citire:

(Cap. 1; 1-13)

Iubiți dreptatea, judecători ai pământului; cugetați drept despre Domnul și căutați-L cu inimă smerită. Căci El Se lasă găsit celor care nu-L ispitesc și Se arată celor care au credință în El. Într-adevăr, cugetele viclene depărtează de Dumnezeu, și puterea Lui, când Îl ispitești, muștră pe cei fără de minte. Înțelepciunea nu pătrunde în sufletul viclean și nu sălășluiește în trupul supus păcatului. Duhul cel Sfânt, povățuitorul oamenilor, fuge de vicleșug, Se depărtează de mințile fără de pricepere și Se dă în lături când se apropie fărădelegea; Înțelepciunea este duh iubitor de oameni și nu lasă nepedepsit pe cel care hulește prin vorbele sale, căci Dumnezeu este martor gândurilor celor mai ascunse și pătrunde fără greș inimile și aude toate cuvintele. Duhul lui Dumnezeu umple lumea, El cuprinde toate și știe orice șoaptă. Pentru aceea, cel care grăiește lucruri nedrepte nu poate să se ascundă și dreptatea răzbunătoare nu-l uită. Căci chibzuințele nelegiuitului vor fi cercetate și zvonul vorbelor sale va ajunge până la Domnul spre pedeapsa strâmbătăților sale. O ureche geloasă aude totul și sunetul șoaptelor nu-i scapă. Păziți-vă deci

de vorbele cârtitoare și deșarte și ferți limba voastră de clevetire, fiindcă vorba cea mai tainică nu va trece fără pedeapsă și gura mincinoasă aduce sufletului moarte. Nu vă grăbiți moartea prin rătăcirile vieții voastre și nu vă atrageți pieirea prin fapta mâinilor voastre. Căci Dumnezeu n-a făcut moartea și nu se bucură de pieirea celor vii.

Din înțelepciunea lui Solomon, citire:

(Cap. 3; 1-9)

Sufletele dreptilor sunt în mâna lui Dumnezeu și chinul nu se va atinge de ele. În ochii celor fără de minte, dreptii sunt morți cu desăvârșire și ieșirea lor din lume li se pare mare nenorocire. Și plecarea lor dintre noi, un prăpăd, dar ei sunt în pace. Chiar dacă, în fața oamenilor, ei au îndurat suferințe, nădejdea lor este plină de nemurire. Și fiind pedepsiți cu puțin, mare răsplată vor primi, căci Dumnezeu i-a pus la încercare și i-a găsit vrednici de El. Ca pe aur în topitoare, așa i-a lămurit, și ca pe o jertfă de ardere întregă i-a primit. Străluci-vor în ziua răsplătirii și ca niște scânteii care se lasă pe miriște, așa vor fi. Judeca-vor neamurile și stăpâni vor fi peste popoare și Domnul va împărăți întru ei, în veci. Ei vor înțelege adevărul, ca unii care și-au pus încrederea în Domnul; cei credincioși vor petrece cu El în iubire, căci harul și îndurarea sunt partea aleșilor Lui.

BĂ LITIE

Stihirile idiomele:

Glasul 1:

Deselește-te întru Duhul, Biserica lui Hristos, și saltă Alaska împreună cu Sfânta Rusie, la pomenirea Cuviosului Gherman, noul luceafăr al Credinței și apostolul Bunei-Vestiri. Că acesta minunat isihia cu propovăduirea însoțind și pe scara bunelor-făpturi înălțându-se, pe păgânii aleuți, cu strălucirile învățăturilor, i-a încreștinat. Și acum, împreună cu îngerii sălășluind întru lumina necreată, neîncetat se roagă pentru sufletele noastre lui Hristos, Lumina lumii.

Glasul al 2-lea:

Iubitorule al isihiei și mai presus de fire nevoitorule, întemeietorule al Mănăstirii Noul Valaam din Alaska, de bună-voie neagoniselii lui Hristos ai urmat și calea cea strâmtă a mântuirii în pământ american o ai arătat, fericite Gherman. Pentru aceasta, după vrednicie, neconținute ostenele tale de zi și de noapte toți cinstim, și ca pe un întocmai cu Apostolii slăvindu-te, cerem rugăciunea ta cea cu

îndrăsneală către Domnul multmilostivul.

Glasul al 3-lea:

Pe luceafărul bunei-cinstiri, care a luminat Insulele Aleutine întru faptă și cuvânt, pe Gherman luminătorul să-l ferim, strigând: De Dumnezeu iubitorule, ucenicul Starețului Nazarie, plinitorul predaniilor Cuviosului Paisie, întărește-ne ca dumnezeieștile Scripturi cercetându-le, să râvnim încă de aici lucrurilor celor veșnice, iară nu vremelnice.

Glasul al 4-lea:

Ca un lemn din Rusia în Alaska te-ai răsădit, Cuvioase Gherman, și în ținuturile înghețate sămânța dreptei-slăviri ai semănat, sufletele cele răcite de păcat mântuindu-le Părinte, de har izvorătorule. Și pe noi păcătoșii, cu rugăciunea ta, înțelepțește, ca slobozindu-ne de duhoarea patimilor, să ne facem toți, întru bunele-săvârșiri, bună-mireasmă lui Hristos.

Slavă..., **glasul al 4-lea:**

Peșteră isihastă cu mâinile tale în Insula Pinului ți-ai săpat, Părinte Gherman, lângă aceasta

și chilie de lemn ridicându-ți, pelicanule al pustiei, singur cu Unul Dumnezeu întru liniștire împreună-petrecând. Iarna păcatului din sufletele noastre degrab o izgonește, și primăvara învierii o solește, trezvitorule, care să ne răsără nouă trandafirul pocăinței.

Și acum..., **a Născătoarei**

Mântuiește din nevoi pe robii tăi, de Dumnezeu Născătoare, că toți, după Dumnezeu, la tine scăpăm, ca și către un zid de nesurpat și înainte-stătător.

LĂ STHOAVNĂ

Stihirile, glasul al 5-lea,

Podobie: *Bucură-te cămara...*

Bucură-te, privighetoarea harului, care credința lui Hristos, în Alaska, celor ce ședea în umbra necunoștinței o ai vestit, fericite Gherman, cel întocmai cu Apostolii. Că lăsând preaiubită Mănăstirea Valaamului, în Insulele Aleutine, numele Mântuitorului lumii, prin petrecerea ta l-ai propovăduit; cu toată osârdia și focul graiurilor tale, gheața din inimile aleuților o ai topit, primăvara mântuirii într-însele răsărind, Cuvioase, vrednicule de minunare.

Stih: *Cinstită este înaintea Domnului moartea cuviosului Lui. (Ps. 115, 6)*

Bucură-te, isihastule, dumnezeiesc sălășluitarul Insulei Spruce și luminătorul Alaskăi, Ghermane, lauda binevestitorilor. Că pustia nordului ai împodobit-o cu Mănăstirea Noul Valaam în care ai arătat făclia dreptei-slăviri și lucrarea rugăciunii neîncetate și a trezviei. Drept aceea, de dumnezeiască lucrarea ta minunându-ne, dimpreună cu aleuții și credincioșii americani pe tine te slăvim.

Stih: *Fericit bărbatul care se teme de Domnul, întru poruncile Lui va voi foarte. (Ps. 111, 1)*

Minunată adormirea ta în Insulele Aleutine prăznuind, Sfinte Gherman, vasele preaplin al harului și învățătorul Ortodoxiei, noi credincioșii cerem îndrăzneala ta smerită la Domnul. Dimpreună cu îngerii fiind Părinte, cela ce în pământul cel bun al Alaskăi ai propovăduit credința cea mântuitoare.

Slavă..., **glasul al 8-lea:**

Cu grele lanțuri pieptul încingându-ți, întru rugăciuni și privegheri pornirile trupului ți-

ai înfrânat, pururea duhul către Domnul înălțând, nevoitorule Gherman. Și cu sudorile și curgerile lacrimilor tale sărăcăcioasa ta chilie și întreg ostrovul aleuților sfințind, la Cel pe care l-ai iubit te-ai mutat, și te rogi neîncetat pentru sufletele noastre.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Stăpână, primește rugăciunile nevrednicilor robilor tăi și ne izbăvește pe noi din toată nevoia și necazul.

Acum slobozește... Sfinte Dumnezeule, **și celelalte.**

TROPARUL

Glasul al 8-lea

Podobie: *Pe Cuvântul, Cel împreună...*

Icoană a toată făptuirea și contemplarea în Mănăstirea Noul Valaam te-ai arătat, locuitorilor Alaskăi lumina Evangheliei revărsându-o, cel de-o-minte cu Apostolii, Gherman fericite; și acum, solește către Domnul să risipească întunericul patimilor noastre.

Slavă..., Și acum..., **a Născătoarei**

Bucură-te, ușa Domnului cea neumblată; bucură-te, zid și acoperământ al celor ce aleargă

la tine. Bucură-te, liman neînviforât și Fecioară neispită de nuntă, care ai născut cu trup pe Făcătorul și Dumnezeuul tău. Nu înceta a te ruga, Stăpână, pentru cei ce laudă și cinstesc netâlcuită nașterea ta.

La binecuvântarea pâinilor, troparul sfântului, (de două ori) și Născătoare de Dumnezeu...o dată.



LĂ UTRENIE

La „Dumnezeu este Domnul...” troparul sfântului, (de două ori) Slavă..., Și acum... Al Născătoarei Învierii.

Dacă slujba se face împreună cu a sfântului Paisie atunci la „Dumnezeu este Domnul...” troparul sfântului Paisie (de două ori) Slavă..., a sfântului Gherman Și acum... Al Născătoarei Învierii.

După Catisma întâi, Sedealna, Glasul 1:

Podobie: Mormântul Tău, Mântuitorule...



Bine-mirositorul crin al Rusiei, pe toți cu miresmele nevoițelor tale i-ai insuflat, Cuvioase, și în Alaska mutându-te, prin graiurile tale cele cu stăpânie, toată duhoarea necredinței ai risipit-o cu bună-mireasma lui Hristos.

Slavă..., Și acum..., a Născătoarei de Dumnezeu:

De Dumnezeu Născătoare Fecioară, pierzătoarea a tot vrăjmașul văzut și înțelegător, pe credincioși îi întărește cu starea înainte către Fiul tău multmilostivul, Cela ce stăpânirea morții și stricăciunii a zădărnicit-o cu strălucirea Învierii Sale din morți.

După Catisma a doua, Sedealna, Glasul al 4-lea:

Podobie: Degrab ne întâmpină...

De o râvnă cu Apostolii făcându-te și norodului Alaskăi buna-cinstire vestind, deschis-ai buzele credincioșilor a strigație: Bucură-te, întemeietorul Ortodoxiei în Lumea Nouă și sfințitorul pământului Americii, Părinte Gherman.

Slavă..., Și acum..., a Născătoarei de Dumnezeu:

Sfeșnic prealuminos, cinstitele toiag al lui Aaron, clește dumnezeiesc, năstrapă de Pâinea și Sângele Vieții purtătoare, lâna lui Ghedeon cea curată și înrouată, rugule nears al Sinaiului, munte umbrit, Născătoare de Dumnezeu, păzește-i pururea pe toți cei ce cu dorire te măresc și cântă mulțimea minunilor tale.

POLIELEU Robii Domnului...

MĂRIMIRILE

Glas 1

Stih: 1. *Ășteptând, am așteptat pe Domnul și a căutat spre mine și a auzit rugăciunea mea. (Ps. 39, 1)*

Mărimu-te pe tine, Sfinte Cuvioase Părinte Gherman, și cinstim sfântă pomenirea ta, povățuitorule al călugărilor și împreună vorbitorule cu Îngerii.

Stih 2: *Genunchii mei au slăbit de post și trupul meu s-a istovit de lipsa untuluiidelemn. (Ps. 108, 23)*

Stih 3: *Pentru cuvintele buzelor Tale, eu am păzit căi aspre. (Ps. 16, 4)*

Stih 4: *Întors-ai plângerea mea în bucurie, luat-ai sacul de pe mine și m-ai încins cu veselie. (Ps. 29, 11)*

Veniți, toți credincioșii, să laudăm, pe Cuviosul Părintele nostru Gherman, zicând: pe lauda Alaskăi.

Stih 5: *Să știți că minunat a făcut Domnul pe cel cuvios al Său. (Ps. 4, 3)*

Stih 6: *Cinstită este înaintea Domnului moartea cuviosului Lui. (Ps. 115, 6)*

Slavă..., **glasul 1:**

Slavă Ție, Treime Sfântă: Părinte, Cuvinte și Duhule Sfinte, zicând: Slavă Ție, Dumnezeule.

Și acum..., **același glas:**

Bucură-te, ceea ce ești plină de har, Marie, Domnul este cu tine, zicând: Și prin tine cu noi.

Ăliluia, aliluia, aliluia, slavă Ție, Dumnezeule (de trei ori).

Sedelnele după polieleu;

Glasul al 3-lea

Podobie: *De frumusețea fecioriei tale...*

Pe Cuviosul lui Hristos cel întocmai cu Apostolii, ce a răsărit lumina lină a Ortodoxiei în Lumea Nouă, pe îndumnezeitul Gherman, vlăstarul Rusiei și soarele Alaskăi, să-l laudăm cu cântările, întru umilință strigând lui: Bucură-te, vas nedeșertat al harului.

Slavă..., Și acum..., a **Născătoarei de Dumnezeu:**

Fecioară Maică, nădejdea celor deznădăjduiți, sufletul meu întunecat îl luminează cu lumina dumnezeieștii Nașterii tale, și negura patimilor mele cu venirea ta o risipește, ca să aflu milă în ceasul Judecării și să strig ție neîncetat: Bucură-te, cea plină de har!

Apoi Antifonul 1 al glasului al 4-lea: PROCHIMENUL, Glasul al 4-lea:

Cinstită este înaintea Domnului moartea cuviosului Lui. (Ps. 115, 6)

Stih: *Fericit bărbatul care se teme de Domnul, întru poruncile Lui va voi foarte. (Ps. 111, 1)*

Toată suflarea...

EVANGHELIA:

Din Evanghelia de la Sfântul Apostol Luca citire:
(6, 17-36):

”În vremea aceea, Iisus a stătut la loc șes, și mulțimea ucenicilor Săi, și mulțime multă de norod din toată Iudeea și din Ierusalim, și de pe lângă marea Tirului și a Sidonului, care veniseră să-L audă pe El și să se tămăduiască de bolile lor. Și cei ce se chinuiau de duhuri

necurate, se vindecau. Și toată mulțimea căuta să se atingă de el, că putere ieșea din el și vindeca pe toți. Și ridicând ochii lui spre ucenicii săi, zicea: Fericți voi, cei săraci, că a voastră este împărăția lui Dumnezeu. Fericți care flămânziți acum, că vă veți sătura. Fericți care plângeți acum, că veți râde. Fericți veți fi când vă vor urî pre voi oamenii și când vă vor despărți și vă vor ocări, și vor scoate numele vostru ca un viclean pentru Fiul Omului. Bucurați-vă întru acea zi și săltați, că iată plata voastră multă este în cer; căci unele ca acestea făceau prorocilor părinții lor. Ci, vai vouă, bogaților, că ați luat mângâierea voastră. Vai vouă, sâtuilor, că veți flămânzi. Vai vouă, celor ce râdeți acum, că veți plânge și vă veți tângui. Vai vouă, când bine vă vor zice oamenii, că așa făceau prorocilor mincinoși părinții lor. Ci zic vouă, acestora ce auziți: iubiți pe vrăjmașii voștri, faceți bine celor ce vă urăsc. Bindecuvântați pe cei ce vă blestemă și vă rugați pentru cei ce vă fac vouă necaz. Celui ce te lovește peste obraz, întoarce-i și pe celălalt, și de la cel ce-ți ia haina, și cămașa să nu-i oprești. Și la tot cel ce cere de la tine, dă-

i, și de la cel ce ia ale tale, nu cere înapoi. Și precum voți să vă faceți vouă oamenii, faceți și voi lor așijderea. Că de veți iubi pe cei ce vă iubesc, ce har este vouă? Că și păcătoșii iubesc pe cei ce-i iubesc pe ei. Și de veți face bine celor ce vă fac vouă bine, ce har este vouă? Că și păcătoșii aceeași fac. Și de veți împrumuta celor de la care nădăjduiți a lua înapoi, ce har este vouă? Că și păcătoșii împrumută pe păcătoși, ca să ia înapoi întocmai. Drept aceea, iubiți pe vrăjmașii voștri, și faceți bine, și împrumutați, nimic nădăjduind, și va fi plata voastră multă, și veți fi fii ai Celui Preaînalt; că el este bun spre cei nemulțumitori și vicleni. Fiți dar milostivi, precum și Tatăl vostru milostiv este.,,

Psalmul 50

Slavă... Glasul al 2-lea:

Pentru rugăciunile Cuviosului Tău Gherman, Milostive, curățește mulțimea greșalelor noastre.

Și acum...

Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Milostive, curățește mulțimea greșalelor noastre.

Stihul: **M**iluieste-ne Dumnezeule după mare mila Ta și după mulțimea îndurărilor Tale curățește fărădelegile noastre.

Stihira, glasul al 6-lea:

Pe Gherman pururea pomenitul, începătorul dreptei slăviri în Duhul trezvitorul în Alaska, să-l slăvim, strigându-i cu credință: Moștenitorul isihăștilor și propovăduitorule al lui Hristos, cea ce peste fire pentru Evanghelie te-ai nevoit, din cer harul puterilor ai luat. Rugămu-ne dar, rănile patimilor sufletelor și trupurilor noastre, cu isopul rugăciunii tale, degrab le curățește.

CANOANELE

Se pune canonul Născătoarei de Dumnezeu, pe 4, al Cuviosului Paisie amândouă pe 6, și al Cuviosului Gherman, pe 4:

Cântarea 1:

Canonul Cuviosului Gherman:

Glasul al 8-lea:

Irmos: Deschide-voi gura mea...

Pe preaîndumnezeitul Gherman, Cuviosul, cel de o râvnă cu Apostolii, care în pământul Alaskăi bezna păgânătății cu Lumina Evangheliei a alungat-o, ca pe un bine-vestitor al

Adevărului, pururea cu cântările să-l slăvim.

Mărturisitorii pocăinței și lucrătorii smereniei, și pe noi, păcătoșii, cei ce urmăm ție, ne arată, de Dumnezeu purtătorule Părinte, cela ce cu dragoste ai descoperit dumnezeiasca credință păgânilor aleuți.

Slavă...

Cu râurile lacrimilor tale și înfocatele rugăciuni, inimile înghețate ale locuitorilor Alaskăi le-ai însuflețit, fericite Cuvioase Gherman, cela ce ești viță din buciumul Hristos și mărgăritarul Rusiei.

Și acum...

Curată Maică care nu știi de bărbat, pururea Fecioară, de Dumnezeu cu har dăruită, izbăvitoarea credincioșilor și neclintită înainte-stătătoare, pe cei înviforați întru necazurile vieții, care la tine scapă, degrab îi mântuiește.

Cântarea a 3-a:

Canonul Cuviosului Gherman:

Irmos: Pe ai tăi cântăreți...

Domnului mai vârtos decât oamenilor bine-plăcând, te-ai

sărguit din fragedă tinerețe să te numeri în ceata monahilor, și te-ai înjugat a petrece în Schitul Cuviosului Serghie.

Pe șarpele cel vechi și urătorul binelui, prin nevoie, pătimire, lacrimi și smerita-cugetare l-ai zdrobit, încununându-te cu desăvârșita cugetare către Dumnezeu.

Slavă...

Pe calea sfințeniei urmând poruncii lui Hristos, în Lavra Valaamului, lui Dumnezeu te-ai afierosit, Starețului Nazarie, povățuitorului celui nerătăcit, râvnind a uceniciei, ascultătorule Gherman.

Și acum...

Ceea ce ești plină de har, Preacurată, cu solirile Cuviosului Gherman, pe robii tăi îi învrednicește a urma neabătut calea cea strâmtă a mântuirii, prin care moștenim viața cea veșnică.

CONDACUL, glasul al 8-lea:

Podobie: Apărătoarei Doamne...

Flacăra credinței sălășluindu-o în inimă, și de focul părtășiei împăratului a toate arzând nemistuit, în Alaska ai topit

gheața sufletelor, Sfinte, următorul isihăștilor și slăvite propovăduitorule, pentru care strigăm ție: Bucură-te, Cuvioase Gherman, luceafărul Americii.

IEOS

Înger în trup te-ai arătat, pe aleuți cu învățăturile Ortodoxiei luminându-i, Părintele nostru. Și întunericul patimilor noastre întru lumina virtuților îl întoarce, celor ce cu credință în cântări te slăvim:

Bucură-te, dumnezeiesc vlăstar al Rusiei;

Bucură-te, noule dreptar al monahilor;

Bucură-te, luminătorul Alaskăi;

Bucură-te, Steaua Nordului;

Bucură-te, lucrătorul rugăciunii inimii;

Bucură-te, nerătăcit povățuitor duhovnicesc;

Bucură-te, ucenicul Starețului Nazarie;

Bucură-te, plinitorul vocii lui Hristos;

Bucură-te, făclia smereniei;

Bucură-te, surpătorul mulțimii idolilor;

Bucură-te, cel de un scaun cu propovăduitorii;

Bucură-te, slujitorul Bunei-Vestiri;

Bucură-te, Cuvioase Gherman, luceafărul Americii.

SEDEALNA, glasul al 4-lea:

Podobie: *Dumnezeieștii credințe...*

Nouă făclie a dreptei-înțelegeri și comoara Bisericii, Părinte Gherman, prietenul Apostolilor și ucenicul isihăștilor, mințile aleuților le-ai luminat prin învățăturile tale și prin lucrarea faptelor bune, insuflate cu harul Duhului.

Slavă..., Și acum..., **a Născătoarei de Dumnezeu:**

Scăpare în ispite și mângâiere în întristări, sălaș preane-prihănit îndumnezeitoarelor haruri te-ai făcut, pururea Fecioară de Dumnezeu Născătoare; Înainte-stătătoare nu contenii a-i veghea din înălțimea slavei tale, pe cei ce cu cântări veselitoare te măresc.

Cântarea a 4-a:

Irmos: *Cela ce șade întru slavă...*

Slavă a propovăduitorilor fiind, Cuvioase Gherman până la săvârșit mintea în întreaga-cugetare ți-ai păzit, și făcându-te râvnitor neagoniseli lui Hristos, ca un nematerialnic prea-înțelepțește ai viețuit.

Împreună cu Iuvenalie și Ioasaf te-ai nevoit, Sfințite Gherman, ostenindu-te a hrăni cu Pâinea Vieții marginile lumii, plecându-te poruncii Starețului Nazarie ca un ucenic.

Slavă...

Sufletul cu virtuțile învistierindu-ți, ai îmbogățit Insulele Aleutine cu Predania Dreptei-Slăviri ca și cu o comoară de mult preț, Părinte Cuvioase, cel de-o-minte cu Apostolii, descoperindu-te Dumnezeu tuturor întru bunavestire.

Și acum...

Eu atotputernicia ta, înviforarea Bisericii o potolește și lumii pacea cea de Sus o dăruiește, preadulce Fecioară, Maică a lui Hristos, începătorul păcii, Cel care stăpânirea potrivnicului pururea a zdrobit-o, cu Învierea Sa din morți.

Cântarea a 5-a:

Irmos: Spăimântatu-s-au toate...

Cuvioșilor din vechea Rusie ai urmat, ca pe o scară spre desăvârșire înălțându-te, Părinte Gherman, păstorind norodul Alaskăi la pășunile

cunoștinței de Dumnezeu, păzindu-l de lupul cel înțelegător cu osteneli neistovite.

Întru feciorie din tânără vârstă petrecând, Cuvioase Gherman iubitorul pustniciei și părintele orfanilor, darul deosebirii duhurilor aceasta ți-a adăugat, pentru care toți slăvim cu dragoste sfântă adormirea ta.

Slavă...

Insulele Aleutine le-ai înzestrat cu chivotul moaștelor tale, pururea pomenite Gherman, Domnul izvor nesecat al puterilor arătându-te, preaslăvite nevoitorule și de Duhul înțelepțite.

Și acum...

Calea către sălașurile cerești o luminează Născătoare de Dumnezeu, celor ce neîncetat întru cântări te slăvim, căci către tine nădăjduim ca și către un izvor al harului, ceea ce ești înainte-stătătoare și râul milostivirii.

Cântarea a 6-a:

Irmos: Înțelepții lui Dumnezeu...

Pe norodul Alaskăi ce ședea în întuneric mare, din apă și din

duh l-ai născut, Ghermane, stâlpule de nor al credinței în Hristos.

Nou învățător și lespede de Dumnezeu scrisă a Ortodoxiei întru faptă și cuvânt adevărat te-ai arătat, Sfinte, pentru care, credincioșii, cu mulțumită te lăudăm.

Slavă...

În pământul Alaskăi, pentru lumina aproapelui ales-ai a sălășlui, patria lăsându-ți, și întunericul aceleia cu lumina Bunei-Vestiri izgonindu-l, veselindu-te astăzi în ceruri cu ceata Apostolilor.

Și acum...

Ă te slăvi în tot veacul nu conținesc credincioșii, de Dumnezeu Născătoare, ca pre o îndurată izbăvitoare din neazuri și grabnic înaintestătătoare a noastră.

Condacul și icosul Sfântului Cuvios Paisie.

SINAXAR

(După Sinaxarul din Minei, se citește îndată:)

Tot în această zi se face pomenirea Cuviosului și de Dumnezeu purtătorului Părintelui nostru Gherman, luminătorul

Alaskăi și întemeietorul Bisericii lui Hristos pe continentul american.

Stih: Viță din buciumul Hristos, Sfinte Gherman, în Alaska roada Drepteii-Credințe o ai odrăslit.

Cuviosul Gherman a propovăduit Ortodoxia în insula Alaska, împreună cu alți nouă misionari ruși. Este primul sfânt ortodox de pe continentul American și sămânța din care și-au tras seva sfinți și părinți îmbunătățiți din vremea noastră, precum Sfântul Inochentie, Sfântul Petru Aleutul, Sfântul Iacob, Sfântul Iuvenalie, Sfântul Ioan Maximovici și Cuviosul Părinte Serafim Rose.

Cuviosul Gherman s-a născut în apropiere de Moscova, în jurul anului 1757. La vârsta de 16 ani a intrat în mănăstirea Sfântului Serghie – Sfânta Treime și a viețuit într-unul din metocurile acestei mănăstiri, situat în apropierea golfului Finlandei. În vremea în care a stat aici, a cunoscut lucrarea vie și tămăduitoare a Maicii Domnului, care l-a ajutat să se vindece de o rană ce îi apăruse sub bărbie. S-a rugat în fața icoanei Maicii Domnului, în somn a fost atins de aceasta și, când s-a trezit, rana i se vindecase.

După ce a viețuit aproape șase ani la acest metoc, a plecat la mănăstirea Valaam, aflată în apropierea lacului Ladoga. În această oază veche de monahism și spiritualitate ortodoxă a continuat viața sa de rugăciune și asceză.

În anul 1793, Sinodul Bisericii Ruse a hotărât să trimită o misiune

pentru a-i încreștina pe locuitorii insulei Alaska. Această insulă devenise teritoriu rusesc la sfârșitul secolului al XVIII-lea și locuitorii, majoritatea aleuți, erau păgâni. Unul dintre cei zece misionari era și părintele Gherman, care nota într-o scrisoare: „Domnul să fie lăudat! Am botezat mai bine de șapte mii de americani și am săvârșit mai bine de două mii de cununii... Îi iubim și ei ne iubesc pe noi; sunt buni, însă săraci. Își doresc atât de mult să se boteze, încât și-au distrus și și-au ars idoli”.

Deoarece roadele propovăduirii Ortodoxiei creșteau, Sinodul Rus a hotărât să numească un episcop și să acorde insulei statutul de episcopie. Din păcate, arhimandritul Ioasaf, care fusese hirotonit episcop și ar fi putut hirotoni la rândul său preoți aleuți a murit într-un naufragiu împreună cu cei care îl însoțeau. Iar pe insulă au mai rămas patru misionari sub conducerea sfântului Gherman. Ei au avut de înfruntat pe negustorii ruși organizați în Compania Ruso-Americană, care duceau o viață imorală și se purtau brutal cu locuitorii insulei. Doar sfântul Gherman a reușit să reziste cu credință în fața încercărilor și nu i-a părăsit pe aleuți.

Totuși, s-a retras pe o insulă părăsită, insula Pinului, și a întemeiat o misiune ortodoxă pe care a numit-o Noul Valaam în amintirea mănăstirii sfinte de pe lacul Lagoda. Insula este situată în apropierea orașului Kodiak. Aici, sfântul i-a ajutat pe băștinași în

diferite feluri: a fost și duhovnic, dar și infirmier. Astfel, legătura dintre el și fii lui duhovnicești s-a întărit și a dat roade bogate. A trăit în singurătate și asceză, rodind rugăciunea și dragostea. Un călător care l-a văzut pe părintele Gherman în 1819 l-a descris ca având „o înălțime potrivită, o conformație delicată, cu ochi blânzi albaștri, iar trupul îi era încins cu lanț de cinci kilograme, cămașa îi era o piele de căprioară, sandalele - o bucată de piele bătucită, deși uneori umbla desculț, iar peste toate acestea purta o dulamă peticită. Astfel, sărăcăcios înveșmântat, umbla peste dealuri și văi, prin zăpadă și ploaie, în căldură și în frig, oriunde îl chema datoria. Avea ca pat o bancă acoperită cu piele de focă, drept pernă două cărămizi și o scândură, ca să-i fie pătură. Obiceiurile sale erau simple: mânca cu măsură, dormea puțin, se ruga mult și muncea din greu. Era îngăduitor cu slăbiciunile altora și nu îi îndemna să urmeze aceeași viață ascetică ca el. Era blând cu animalele din sălbăticie, păsările și vervețele îi erau tovarăși, iar ursul sălbatic îi mânca din mână”.

Pe măsură ce a crescut în vârstă și în sfințenie, sfântul s-a învrednicit de vederea îngerilor, dar și a duhurilor rele, a primit stăpânire asupra stihilor și a căpătat darul proorociei. În noaptea în care a adormit întru Domnul, locuitorii insulei Afognak au văzut deasupra Noului Valaam un stâlp de lumină. La această vedere minunată, au căzut în genunchi și au strigat:

„Sfântul nostru a plecat de la noi”. În alt sat, oamenii au văzut în aceeași noapte, pe cer, ceva asemenea unei făpturi omeneste ce se înalță de la Noul Valaam spre Cer. Cuviosul Gherman nu a lăsat aleuților clădiri cu biserici, școli sau spitale, ci a zidit biserici vii și credință în sufletele lor. Astăzi în insula Alaska toți aleuții sunt ortodocși și au preoți care provin din rândurile lor.

Cu ale lui preaputernice rugăciuni, Hristoase Dumnezeule, miluiește-ne și ne mântuiește pe noi. Amin

Cântarea a 7-a:

Irmos: *N-au slujit făpturii...*

Zid de nesurpat al înfrânării, smereniei, trezviei și rugăciunii fiind, Cuvioase, ai întemeiat întru credință lumea cea nouă, prin pilda ta cea vie.

Blând cu inima propovăduitorule, învățătorule duios al aleuților, vas preaîncăpător al harului și glasul conștiinței drept-slăvitoare în Alaska te-ai cunoscut, Sfinte Gherman.

Slavă...

Părinte al Filocaliei, cel de-ovoință cu Cuvioșii de demult, izvor al minunilor te-a arătat Sfinte pe tine Domnul. Și astăzi, obștile credincioșilor, întru

cântări slăvitoare cinstim ostenelile tale, în Duhul înțelepte.

Și acum...

Pe cei ce caută către tine îi sfințește, Atoate-împărăteasă preaslăvită, și îndreptează cugetele și graiurile lor spre dobândirea faptelor bune, Maică Fecioară, cea plină de har.

Cântarea a 8-a:

Irmos: *Tinerii cei binecredincioși...*

Erinul cel bine-mirositor al Valaamului și iasomia Alaskăi, ai insuflat cu miresmele dumnezeiescului har mulțimile credincioșilor, Cuvioase, pentru care-ți cerem neconținut rugăciunea ta la Domnul.

Pildă de dreaptă-viețuire și neistovită lucrare cunoscându-te aleuților, smerite, Domnul te-a hărăzit, înainte-stătătorul noii sale turme în pământ american, pentru aceasta toți neîncetat lăudăm râvna ta.

Binecuvântăm pe Tatăl, pe Fiul și Sfântul Duh Dumnezeu,

Sălășluitor cuvios al Insulelor Aleutine vădindu-te, Părinte Gherman, mănăstirea ta din Insula Pinului ai numit-o Noul Valaam; că lăsând Valaamul

Rusiei, ai voit ca să-l răsădești în pământ străin păgânilor ca să luminezi noroadele nordului.

Și acum...

Ă preaînduratăului Dumnezeu milostivă Maică pururea Fecioară, cu harul tău, îi păzește pe cei cu numele lui Hristos numiți, care cu neconținute cântări măresc nașterea ta cea dumnezeiască, și cer cu toată osârdia ocrotirea ta.

Cântarea a 9-a:

Irmos: *Tot neamul omenesc...*

Stăpânia cuvântului de la Dumnezeu luând, slăviților Apostoli ai urmat, Gherman Cuvioase; și ai slobozit noroadele Alaskăi de închinăciunea idolilor cu insuflarea Duhului, sălășluindu-le întru Lumina cea veșnică Hristos.

Har de la Domnul și Făcătorul a toate, Cuvioase Gherman minunate, cere celor ce laudăm pătimirile tale, ca să întărească Dreapta-Slăvire în pământul aleuților și al Americii.

Slavă...

De înfocatele săgeți ale vicleanului, ce îi vrăjmășesc de

moarte pe bine cinstitori, totdeauna îi acoperă și îi păzește, iar pe cei care prin viața lor pe Hristos îl mărturisesc îi sprijinește, Părinte Cuvioase.

Și acum...

Lzvorule nesecat al harului, Stăpână Curată Născătoare de Dumnezeu, cu solirile tale focul patimilor robilor tăi degrab îl stinge, celor ce nebiruită înainte-starea ta o cerem, ceea ce ești gata ajutătoare în toată năpasta.

LUMINÂNDĂ

Glasul al 2-lea:

Podobie: *Femeilor, ascultați...*

Pe cel ce în Alaska turma cea cuvântătoare pe piatra Hristos o a întemeiat, pe neștrămutatul vestitor al Adevărului cu cântările să-l slăvim, strigând lui: Luceafărul aleuților și al Lumii Noi luminătorule, Gherman, Părintele nostru, fii nouă grabnic ajutător.

Slavă..., Și acum..., **a Născătoarei de Dumnezeu:**

Biserică a Luminii Nefăcute arătându-te, cu mijlocirea ta către Domnul, patimile robilor tăi le dezrădăcinează și zorii nepătimirii nouă degrab îi

răsari, Fecioară Născătoare de Dumnezeu întru tot cântată.

LĂ LĂȚE

Se pun stihirile pe 4,

Glasul al 8-lea:

Podobie: O, preaslăvită minune...

Ăpostolul Lumii Noi, întemeietorul neclintit și vestitorul al Evangheliei în pământul întinsei Americi Domnul te-a arătat, pe care duhovnicește ai îmbogățit-o cu Adevărul.

Domnul pe care l-ai mărturisit în pământ străin păgânilor, Părinte Gherman, moaștele tale le-a descoperit izvor nesecat de vindecări; căci degrab izgonești tămăduitorul patimile sufletelor și bolile trupului, de la cei ce scapă la tine.

Vas de bună mireasmă Duhului Sfânt fiind, și din tânără vârstă isihia căutându-o, povățuirii Starețului Nazarie te-ai supus. Și aleuților pe Mântuitorul lumii să-l binevestești mergând, Dreapta-Slăvire în pământul nordului o ai propovăduit, prearâvnitorul Gherman.

Cu o gură și cu o inimă pe Gherman, iubitorul nevoițelor

desăvârșirii, veniți să-l laudăm, căci prin postire, smerenie, trezvie și răbdare, cu dumnezeirea s-a îmbrăcat, strigând lui: Părinte a toată lumea, noule Apostol al Americii, pe noi păcătoșii ne împacă cu Domnul milostivirii.

Slavă..., **glasul al 5-lea:**

Ca un nou soare al buneicinstiri în Insulele Aleutine ai răsărit, gheața necunoștinței de Dumnezeu, cu graiurile tale puternice, din inimi topindu-o, Cuvioase Gherman. Drept aceea, stâlp de foc al credinței și luminător noroadelor te numim, rugăciunea ta către Domnul cerând, ca iarna stricăciunii de la noi izgonindu-o, întru primăvara nesticăciunii pe toți să ne îmbrace.

Și acum..., **a Născătoarei de Dumnezeu:**

Pe tine, de Dumnezeu Născătoare Fecioară fericindu-te, credincioșii după datorie te mărim, cetatea cea neclintită, zid împotriva ispitelor, înaintestătătoarea cea nebiruită și mântuirea sufletelor noastre.

Doxologia mare, ecteniile și apolisul.



LĂ LITURGHIE

La Fericiri punem 8 stihuri 4 din Cântarea a 3-a, din Canonului Cuv. Paisie și 4 din Cântarea a 6-a din Canonului Cuv. Gherman.

Întru împărăția Ta când vei veni, pomeneste-ne pe noi, Doamne, când vei veni întru împărăția Ta.

Pe 12

Fericiți cei săraci cu duhul, că a acelora este împărăția cerurilor.

Fericiți cei ce plâng, că aceia se vor mângâia.

Pe 10

Fericiți cei blânzi, că aceia vor moșteni pământul.

Fericiți cei flămânzi și însetați de dreptate, că aceia se vor sătura.

Pe 8

Fericiți cei milostivi, că aceia se vor milui.

Părăsind cele pământești,...

Fericiți cei curați cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu.

Fericiți făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema.

Fericiți cei prizoniți pentru dreptate, că a acelora este împărăția cerurilor.

Fericiți veți fi când, din pricina Mea, vă vor ocări și vă vor prizoni și, mințind, vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră.

Pe norodul Alaskăi ce ședea în întuneric mare, din apă și din duh l-ai născut, Ghermane, stâlpule de nor al credinței în Hristos.

Bucurați-vă și vă veseliți, că plata voastră multă este în ceruri.

Nou învățător și lespede de Dumnezeu scrisă a Ortodoxiei întru faptă și cuvânt adevărat te-ai arătat, Sfinte, pentru care, credincioșii, cu mulțumită te lăudăm.

Slavă...

În pământul Alaskăi, pentru lumina aproapei ales-ai a sălășlui, patria lăsându-ți, și întunericul aceleia cu lumina Bunei-Vestiri izgonindu-l, veselindu-te astăzi în ceruri cu ceata Apostolilor.

Și acum...

Ă te slăvi în tot veacul nu conțesc credincioșii, de Dumnezeu Născătoare, ca pre o îndurată izbăvitoare din necazuri și grabnic înaintestătătoare a noastră.

TROPARUL

Glasul al 8-lea

Podobie: Pe Cuvântul, Cel împreună...

Icoană a toată făptuirea și contemplarea în Mănăstirea Noul Valaam te-ai arătat, locuitorilor Alaskăi lumina Evangheliei revărsându-o, cel de-o-minte cu Apostolii, Gherman fericite; și acum, soleşte către Domnul să risipească întunericul patimilor noastre.

CONDĂCEUL, glasul al 8-lea:*Podobie: Apărătoarei Doamne...*

Flacăra credinței sălășluindu-o în inimă, și de focul părtășiei împăratului a toate arzând nemistuit, în Alaska ai topit gheața sufletelor, Sfinte, următorul isihaștilor și slăvite propovăduitorule, pentru care strigăm ție: Bucură-te, Cuvioase Gherman, luceafărul Americii.

ĂPOSTOLUL**Epistola către Galateni (5, 22 - 6, 2):***Fraților, roada Duhului este dragostea...**(Caută la ziua de 26 decembrie).***EVANGHELIA****De la Matei (11,27-30):** *Toate-mi sunt date mie de la Tatăl meu...**(Evanghelia de joi săptămâna a patra după Rusali).***Chinonicul:** *Întru pomenire veșnică va fi dreptul, de auzul rău nu se va teme.*

ACATISTUL SFÂNTULUI GHERMAN DE DUMNEZEU PURTĂTOR ȘI FĂCĂTOR DE MINUNI DIN ALASKA

CONDACUL I

Minunatule făcător de minuni și preaslăvit Sfânt al lui Hristos, de Dumnezeu purtătorule Părinte Gherman, strălucirea Alaskăi și bucuria întregii Americi, ție îți aducem aceste cântări de laudă. Fiind cerescul ocrotitor al pământului nostru și prea puternic mijlocitor înaintea lui Dumnezeu, nu înceta să te rogi pentru noi, fiii tăi, care cu râvnă strigăm ție:

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

ICOS I

Făcătorul îngerilor mai dinainte te-a ales, Părinte Gherman, să fii propovăduitor al credinței Ortodoxe în Lumea Nouă și întemeietor al monahismului în nordul îndepărtat, și te-a trimis pe tine precum l-a trimis pe Apostolul Pavel la păgâni, pentru ca lumina Ortodoxiei să strălucească până la capătul pământului. Iar oamenii cei mulțumitori te laudă pe tine ca pe un ceresc ocrotitor cu aceste cântări:

Bucură-te, Părintele nostru Gherman, urmaș al Apostolilor;
Bucură-te, cel care ai luminat pământul american cu lumina adevăratei credințe;

Bucură-te, cel ce ai dobândit străvechea dragoste de pustie;

Bucură-te, cel ce ai fost salvat de la moarte de Maica Domnului;

Bucură-te, cel ce ai fost crescut din copilărie în pustia Sarovului;

Bucură-te, prea cinstită mlădiță a Valaamului;

Bucură-te, că ai fost luminat de lumina Taborului;

Bucură-te, cel care ai luminat cu Hristos întunericul nordului;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL II-LEA

Fiind înflăcărat cu dragoste arzătoare pentru Domnul și dorind să-L slujești numai pe El, ți-ai dăruit tinerețile lui Dumnezeu ca un dar ales și ți-ai îndreptat pașii către mănăstirile Sarovului și ale Valaamului, unde laolaltă cu obștea monahilor ai cântat cu umilință: „Iisuse Preadulce, mântuiește-ne pe noi păcătoșii”.
Aliluia!

ICOSUL AL II-LEA

Din tinerețile tale ai fost împodobit cu înțelepciune duhovnicească, sfinte al lui Dumnezeu, ca să poți înțelege frumusețea și dulceața Raiului; astfel cu prea înțeleptul stareț Nazarie, povățuitorul Sfântului Serafim de Sarov, ai cercetat înțelepciunea lui Dumnezeu și căile Domnului. Pentru aceasta, Sfânta Biserică te laudă așa:

Bucură-te, că l-ai slujit pe starețul pustnic în pustia Sarovului;
Bucură-te, că precum o albină, ai adunat nectar duhovnicesc de la marele Teodor din Sanaxar;

Bucură-te, cel ce cu prietenul tău Varlaam ai întărit pe frații de la Valaam; întărește-ne acum și pe noi;

Bucură-te, că ai cercetat pe pustnicii din depărtări; acum cercetează-ne și pe noi;

Bucură-te, că tu însuși ai devenit pustnic la „Câmpia lui Gherman”;

Bucură-te, că prin sfințenia ta ai fost asemenea ocrotitorului tău Gherman, întemeietorul Valaamului;

Bucură-te, că ai fost cinstit de frații de la Valaam pentru blândețea și trezvia ta;

Bucură-te, că acum ești slăvit de întreaga Biserică;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL III-LEA

Puterea Celui Preaînalt a luminat pe de Dumnezeu înțeleptul ierarh al Bisericii Ruse, Gabriel, să trimită propovăduitori ai credinței Ortodoxe pe pământul american, iar tu, Sfinte Părinte

Gherman, ai primit această apostolească lucrare. Pentru aceea, toți oamenii cei luminați cu lumina lui Hristos prin ostenele tale și cu pilda vieții tale cântăm Domnului: *Aliluia!*

ICOSUL AL III-LEA

Iubind ostenele vieții monahale, tu ai arătat, Sfinte Părinte Gherman, și mare râvnă apostolească în propovăduirea lui Hristos cel răstignit celor ce stăteau în întunericul păgânei necunoștințe. Amintindu-ne durerile și ostenele tale, cu dragoste îți înălțăm cântare așa:

Bucură-te, cel ce ai arătat ascultare fără de cârtire starețului tău;

Bucură-te, cel ce ai călătorit până la capătul pământului, în lunga ta călătorie de propovăduire filocalică;

Bucură-te, cel a cărui dragoste pentru pământul părintesc nu s-a micșorat;

Bucură-te, cel ce ai ajuns să ai dragoste arzătoare pentru noua ta țară;

Bucură-te, întâiul trăitor al ascezei contemplative în America;

Bucură-te, oglindire a sfinților monahi de la Ladoga din sfânta Rusie;

Bucură-te, cel ce ai adus „Tebaida rusească a Nordului” în America;

Bucură-te, cel ce ai sădit un început de sfințenie, ca o comoară prețioasă, în Lumea Nouă;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL IV-LEA

Nici furtuna înșelătoarelor valuri ale oceanului, nici involburările marilor râuri, nici pădurile întunecate n-au putut să stingă simțămintele tale, o, Sfinte Gherman, pentru bunăvoința Starețului Nazarie față de tine, și ai strigat cu recunoștință: „Îmi închipui cu ochii minții iubită mănăstire a Valaamului și pururea o văd peste marele ocean”, cântând: *Aliluia!*

ICOSUL AL IV-LEA

Ăuzim bucuria ta apostolică, Sfinte Părinte Gherman: „Am fost răpit în duh: găsindu-mă între vreme bună și vreme rea, între bucurie și întristare, între îndestulare și lipsă, săturare și înfometare, căldură și frig, dar în toate necazurile aflu ceva ce mă bucură când aud de râvna cu care frații propovăduiesc cuvântul lui Dumnezeu, și trec de la bucurie la vederea duhovnicească”, și strigăm către tine unele ca acestea:

Bucură-te, propovăduitorule al lui Dumnezeu; insuflă-ne și nouă râvna ta;

Bucură-te, iubitorule de Dumnezeu; dăruiește bucurie inimilor noastre;

Bucură-te, mijlocitorule pentru toți cei deznădăjduiți;

Bucură-te, preadulce mângâietor al sufletelor tulburate;

Bucură-te, cel ce dai tămăduiri prin smerenia ta;

Bucură-te, aspru învățător al tuturor celor ce se îndepărtează de la Ortodoxie;

Bucură-te, cel care ne îndrumi prin dragostea ta către calea cea dreaptă;

Bucură-te, cel care prin blândețea ta, dai aripi sufletelor noastre să vadă cele cerești;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL V-LEA

Cu rugăciunea ta cea dumnezeiește curgătoare ai făcut bine mirositoare pădurile din Insula Pinului, și ai strălucit ca o stea călugărească, sfinte, numind aceasta Insula Noul Valaam, după cum Vechiul Valaam fusese numit Noul Athos, ca să luminezi astfel întregul pământ american cu lumina iubirii tale; iar călugării și toți oamenii din toate colțurile lui să strige cu dragoste către Dumnezeu: *Aliluia!*

ICOSUL AL V-LEA

Văzând smerenia ta, părinte al nostru Gherman, toți s-au minunat cum ai refuzat marea slujbă a preoției, urmând pe

Sfântul Antonie de la Pecerska, întemeietorul monahismului din Rusia, precum și el a urmat pe Sfântul Antonie cel Mare, părintele monahismului. Astfel, în adâncă ta smerenie, întemeietorul al monahismului în vestul îndepărtat, tu ai dorit, după rânduiala Athosului, să fii un simplu călugăr, zicând: „Creștinul este un luptător, care se luptă să treacă printre oștile nevăzuților vrăjmași către cereasca sa casă”. Pentru aceasta noi îți cântăm ție:

Bucură-te, că prin smerenie ai ajuns la cereasca locuință;

Bucură-te, că în soborul sfinților cuvioși ai devenit primul stareț din America;

Bucură-te, că ești mare călăuzitor al oștilor călugărești în războiul nevăzut;

Bucură-te, că ai numit locul ostanelilor tale ascetice Noul Valaam;

Bucură-te, că ai dăruit moaștele tale mănăstirii proorocite de tine;

Bucură-te, căci cu mare râvnă ai păstrat taina călugăriei;

Bucură-te, cald apărător al fraților adunați de tine;

Bucură-te, că ne-ai îmbrăcat într-o nouă dorire și dragoste pentru veacul ce va să vină;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL VI-LEA

Pustia nordului slăvește ostanelile și minunile tale și te laudă ca pe o nouă mlădiță a viei Bisericii din Rusia ce a înmugurit pe pământul american. Cu rugăciunile tale ai înmiresmat mlaștinile și pădurile din Alaska, urmând pe asceții cei din vechime, și în liniștea nopții strigai către Dumnezeu: *Aliluia!*

ICOSUL AL VI-LEA

Lumina Evangheliei a luminat în învățăturile tale: „Creștinul trebuie să trăiască întru nădejde și bucurie, și să nu ia aminte la deznădejdea care-l copleșește. Pentru aceasta e nevoie de scutul credinței”. Primind acestea de la tine, cu bucurie strigăm:

Bucură-te, cel ce ai dat tuturor un scut de credință vie și înțeleaptă;

Bucură-te, cel ce ai alungat întunericul păgânătății din noi;
 Bucură-te, cel ce ai împrăștiat mândria și deznădejdea prin dumnezeiască vedere;
 Bucură-te, că îi ocrotești pe toți cei neputincioși, ca un adevărat părinte, până în ziua de astăzi;
 Bucură-te, că precum un duhovnicesc dascăl ne chemi către rai;
 Bucură-te, că numindu-te „umil” ne-ai învățat smerenia;
 Bucură-te, cel ce ne-ai rănit inimile cu bucurie;
 Bucură-te, cel ce ne-ai acoperit cu nădejdea ca și cu un curcubeu;
Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL VII-LEA

Dorind să lumineze un pământ păgân cu lumina cunoașterii Sale, Domnul a rânduit să semene cu putere semințele credinței Ortodoxe și ți-a poruncit, sfinte părinte, să aperi și să-i înveți pe toți adevărata credință. Și ca un păstor neînfricat ne strigi: „Nu te teme turmă mică; eu sunt cel ce bate clopotele Pascale! Hristos a Înviat!”. *Aliluia!*

ICOSUL AL VII-LEA

Minunat ai stăruit în rugăciune întru cele înalte, Cuvioase Părinte, dar nu i-ai uitat nici pe cei ce trăiau jos pe pământ. Ai avut mai ales mare grijă de orfanii fără adăpost, zidind pentru ei un adăpost și o școală, unde i-ai învățat legea Domnului. De aceea, pentru ostenele tale primește de la noi laudele acestea:
 Bucură-te, apărătorul săracilor și al celor fără de tată;
 Bucură-te, că ai construit o casă orfanilor și i-ai învățat frica Domnului;
 Bucură-te, că după ce ai cultivat pământul cu mare osteneală, ai adus rod însutit;
 Bucură-te, hrănitorul orfanilor cu hrană cerească și cu hrană pământească;
 Bucură-te, că ai dat tuturor să bea din apa cea vie a Evangheliei;
 Bucură-te, că înmulțind un mic pește ai mulțumit pe mulți;
 Bucură-te, om al tăcerii, ce nu ești din lumea aceasta;

Bucură-te, că i-ai învățat pe toți să se roage neîncetat și să iubească pe Dumnezeu cu toata inima lor;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL VIII-LEA

Q, preaslăvită minune! Domnul, Iubitorul de oameni, dorind să descopere în tine, Sfinte, un izvor de mângâiere pentru poporul Său, ți-a dăruit darurile înainte-vederii și al tămăduirii. Iar tu, prin faptele și cuvintele tale pe mulți ai adus la dragostea de Dumnezeu; pentru aceea, luminați de razele ostanelilor tale, oamenii au strigat către Domnul: *Aliluia!*

ICOSUL AL VIII-LEA

Ăles al lui Dumnezeu ai fost, sfinte, iar oamenii cei nou luminați cu lumina credinței creștine, au alergat către tine în toate nevoile și necazurile lor. Iar tu, ca un părinte iubitor de fii, ai mijlocit pentru toți în rugăciune, dăruind tămăduiri și mângâind pe toți cei ce alergau la tine pentru ajutor; pentru aceea fiii tăi duhovnicești te slăvesc așa:

Bucură-te, liman liniștit pentru sufletele zdruncinate de furtuni;

Bucură-te, doctorul nostru cel plin de har și grabnic ajutorător;

Bucură-te, că precum Sfântul Nil, prima biserică din Insula Pinului ai închinat-o Întâmpinării Domnului;

Bucură-te, că aprinzând tu lumânări pentru acest praznic, Domnul a dat ajutor miraculos în timpul unei ciume;

Bucură-te, cel ce-i aperi pe cei pribegi de dușmanii văzuți și de cei nevăzuți;

Bucură-te, că în vremea furtunilor duhovnicești ai fost la fel de răbdător precum „Stânca Monahului”;

Bucură-te, că te-ai numit pe tine „doctor” pentru noul tău popor;

Bucură-te, iubitorule Avvă care ai văzut viitorul ca și cum ar fi prezentul;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL IX-LEA

Împreună vorbitor cu cetele îngeresti ai fost, fericite părinte Gherman, și tu însuși ai dat mărturie despre cum îngerii erau cu tine în sălbăticie, sfințind apele la praznicul Botezului Domnului, și cum cu bucurie ai cântat cu ei. Auzind acestea, cei născuți pământului s-au minunat, strigând împreună: *Aliluia!*

ICOSUL AL IX-LEA

Marii ritori nu pot număra minunile pe care le-ai arătat poporului, când ai liniștit valurile mării și un foc din pădure, prin rugăciunile tale. Iar când a fost o mare revărsare de ape, prin rugăciunile tale ai oprit marea la icoana Maicii Domnului, spunând: „Apa nu va trece de acest loc”. Pentru aceasta te laudăm așa:

Bucură-te, că în chip minunat liniștești apele;

Bucură-te, preaslăvit izbăvitor de focul din pădure;

Bucură-te, cel care l-ai ascultat pe Sfântul Inochentie când te-a strigat de pe mare;

Bucură-te, cel ce ai chemat în mod tainic pe Sfântul Noul Mucenic Tihon Patriarhul în America;

Bucură-te, cărmaci al celor ce plutesc pe mare;

Bucură-te, cel ce ai îmblânzit urșii sălbatici cu blândețea ta;

Bucură-te, cel ce ai schimbat mânia oamenilor răi cu blândețea ta;

Bucură-te, cel ce ai trimis din ceruri o mireasmă minunată celor ce te-au chemat;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL X-LEA

Slăvim mântuitoarea și cinstita ta adormire, căci ai știut dinainte ziua și ceasul fericitei tale înălțări de pe pământ la cer. Preaslăvită a fost și îngroparea ta, căci, după patruzeci de zile de mare învolburată, proorocia ta despre aceasta s-a împlinit. Ucenicul tău Gherasim, simțind o mireasmă minunată și văzând

Lumina cea necreată ce te înconjură în ceasul adormirii, a cântat Domnului: *Aliluia!*

ICOSUL AL X-LEA

Zid nesurpat ești prin viața ta, părinte, pentru obștile de călugări; iar la adormirea ta ai arătat o preaslăvită minune: trupul tău a stat în biserică fără să se strice, pentru multe zile. Oamenii, văzând la adormirea ta un stâlp de foc înălțându-se la cer, au strigat ție acestea:

Bucură-te, că ne-ai încredințat prin cinstul tău sfârșit de sfințenia ta;

Bucură-te, că înălțându-te la cer calea ți-a fost arătată printr-un stâlp de foc;

Bucură-te, că ne-ai lăsat moștenire sfintele tale moaște;

Bucură-te, că la racla moaștelor tale șchiopii se tămăduiesc și aud glasul tău din mormânt;

Bucură-te, că vindeci neputințele cu pământ de la mormântul tău;

Bucură-te, că ne-ai dat un izvor de apă sfântă și tămăduitoare;

Bucură-te, că ai venit la Starețul Gherasim chemându-l să trăiască pe Insula Pinului;

Bucură-te, că te afli în liniștea Insulei Pinului ca unul ce ești viu în chip tainic;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL XI-LEA

Cântări neîncetate ai înălțat către Sfânta Treime în pustia din mijlocul naturii sălbatice, Părinte Sfinte, și ai vegheat în duh asupra obștii de sfinți plăcuți ai lui Dumnezeu semănați și ocrotiți de tine pe pământul american, cântând cu cetele îngerești: *Aliluia!*

ICOSUL AL XI-LEA

Luminător ai fost, împrăștiind lumina către viitorii monahi, împreună sfinți ostași cu tine în îndepărtata Americă, care mai înainte erau străini de adevărata Ortodoxie, Sfinte Părintele nostru Gherman, apărându-ne de atacuri și mijlocind pentru noi,

ziceai: „Nu suntem zguduiți numai de valurile mării, ci noi suferim și călătorim prin mijlocul acestei lumi amăgitoare și învolburate, făcându-ne drum spre casa noastră cea cerească”; pentru aceasta strigăm ție:

Bucură-te, credincios împreună-luptător cu Ioasaf, primul ierarh al rușilor din America;

Bucură-te, cel ce ai fost martor al râvnei până la moarte al lui Iuvenalie;

Bucură-te, că l-ai cinstit pe Petru Aleutul ca fiind un Nou Mucenic;

Bucură-te, cel ce l-ai învățat pe ucenicul tău Serghie să fie vorbitor cu îngerii;

Bucură-te, cel ce mai înainte ai văzut arhieria Sfântului Inochentie, ierarhul întâistătător al Rusiei;

Bucură-te, cel ce printr-o cale tainică l-ai chemat pe monahul Gherasim să reînnoiască Noul Valaam;

Bucură-te, că l-ai păzit pe preotul Adrian de închisoare în Rusia;

Bucură-te, cel ce i-ai insuflat Sfântului Ioan să lucreze la canonizarea ta;

Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL XII-LEA

Văzând harul și marea ta îndrăzneală înaintea lui Dumnezeu, ne rugăm ție, Sfinte Părinte: roagă fierbinte pe Domnul să păzească Sfânta Sa Biserică de duhul acestei lumi care surpă prin necredință sufletele fiilor ei, întunecând bucuria vieții dăruită de Dumnezeu pentru întemeierea cetății lui Dumnezeu, pentru ca ei să se înalțe de pe pământ la cer, cântând: *Aliluia!*

ICOSUL AL XII-LEA

Cântând proslăvirea ta, te fericim Sfinte, ca unul ce ești preaputernic și stai înaintea Scării Dumnezeiescului Urcuș de pe pământ la cer. Ca unul ce ai dobândit Duhul cel Sfânt și ai luminat pământul nostru, auzi-ne pe noi cei de jos, care-ți strigăm ție acestea:

Bucură-te, că ai dobândit rugăciunea curată prin căldura inimii;
 Bucură-te, că ai fost învăluit de Sfânta Lumină;
 Bucură-te, că ai vărsat multe lacrimi din inimă;
 Bucură-te, că ai dobândit tăcerea și liniștea cugetului;
 Bucură-te, că ți-ai curățit mintea pentru contemplarea tainelor cerești;
 Bucură-te, sfântă și străină luminare;
 Bucură-te, inimă luminată de Duhul Sfânt;
 Bucură-te, că ai gustat desăvârșirea și ne chemi și pe noi spre ea;
Bucură-te, Sfinte Părintele nostru Gherman, preaslăvit făcător de minuni al Alaskăi și al întregii Americi!

CONDACUL AL XIII-LEA

Q, preaslăvite Sfânt al lui Dumnezeu, Sfinte și de Dumnezeu purtătorule Părinte Gherman, primește această mică rugăciune a noastră făcută întru cinstirea ta. Stând înaintea tronului Atotputernicului Dumnezeu, roagă-te neîncetat pentru noi, smeriții tăi fii, ce am auzit glasul tău, strigând către noi: „De azi înainte, din acest ceas, din această clipă, să-L iubim pe Dumnezeu mai presus de toate și să împlinim sfânta Sa voie”. *Aliluia! (de trei ori).*

RUGĂCIUNE

Q preaminunate plăcut al lui Dumnezeu, părintele nostru Gherman! Tu bine ai lucrat pe meleaguri cu natură neprielnică și slujind lui Dumnezeu ai fost credincios în puține lucruri, după cuvântul Domnului care spune: *Peste puține ai fost credincios, peste multe te voi pune.* Și acum ai fost pus ocrotitor ceresc, precum un înger păzitor, peste îndepărtatele pământuri apusene ale Alaskăi și Americii, și ești ocrotitorul tuturor creștinilor ortodocși din pământurile nou luminate de credința ortodoxă. Roagă-te cu osârdie pentru obștea monahilor, pentru toți creștinii ortodocși și pentru toți cei ce suferă și sunt osteniți în valea deșertăciunii lumești. Păstrează Biserica luptătoare de pe pământ întru curăția ortodoxiei, și apără pe toți oamenii cei binevoitori de puterile întunecate ale vrăjmașului. Umplesim inimile noastre cu

setea pentru dreapta-credință și pentru evlavie, cu duh de pace și dragoste și cu blândețea și smerenia Domnului Iisus Hristos. Dăruiește mângâiere celor necăjiți și hrană cerească celor ce flămâzesc după dreptatea cea duhovnicească. Dobândind cererea noastră, fie să primim răspuns bun în ziua Înfricoșătoarei Judecăți și cu toți sfinții să cântăm de Viață-Dătătoarei Treimi, Tatălui celui necuprins, Adevăratului și Unuia Născut Fiului Său și Sfântului Duh, Mângâietorul, în vecii vecilor. *Amin.*

